7 ℃ 40% ■

使用帮助

扫码开锁

2016年11月18日/星期五

乘飞机 坐火车 叫专车 租单车 一部手机统统搞定

互联网+将如何改变我们的出行

记者 韩宇挺

不知从什么时候开始,我们的出行开始和互联网密不可分,打车用滴滴,买火车票用12306,各大航空公司都有了自己的App和微信服务号。

公交、出租车、停车、快递,出门使用的导航、租车、支付等交通出行中的每个领域、每种方式、每个环节,都正在被互联网渗透、改变、再造,并不断地创新发展。

未来,我们的出行又将发生什么改变?昨天下午,第三届世界互联网大会"互联网+出行"论坛在乌镇举行,许多业内领袖、大佬、主管部门就此展开了讨论。同时,举行了"综合交通出行大数据开放云平台"上线仪式。

南航和百度合作

今后买机票有更多优惠

南航是中央管理的大型国有企业和航空运输企业的"国家队",机队规模超700架,居亚洲第一。昨天,中国南方航空集团公司总经理兼中国南方航空股份有限公司董事长王昌顺和大家聊了"飞机+互联网"的那些事。

王昌顺说,南航是国内首家自建了电子客票系统、 推出自助值机服务的航空公司,目前可以通过微信办 理登机牌等服务。

今年,南航已启动实施"互联网+"战略,打造"南航 e行",目标是建设面向旅客及合作伙伴的、全流程一站 式电子服务唯一官方平台,包括移动端官网、移动客户端、微信公众号等。

南航将采用"超市+供货商"模式,打造集成产品与服务的"超市",年内在乘机过程中所需要用到的70%服务都可以在移动客户端实现,三年后,所有的功能都可以通过手机等移动端操作。

此项服务,将和百度联合,在现场双方签订了战略 合作协议。

百度公司总裁张亚勤在现场说,百度会借助在云计算、人工智能、大数据分析各方面的技术,一起去开展机票的直销020服务,共同推进大数据营销、新一代信息技术和百度云的推广应用,各方面的合作探索,与用户打造一站式的智能出行平台。

省去了许多中间环节,今后乘客在买机票时也能 得到更多优惠。

落了东西在火车上 可以在线办理遗失物品查找

每年中国人回家过年,总要被春运刷屏,通宵排队 买票,但现在这样的现象正在逐渐减少。我们偶尔还 要吐槽的12306,说句真心话,确实方便。

自2011年12306上线以来,现在网络售票量已达60%以上。昨天,中国铁路总公司副总工程师兼中国铁道科学研究院院长王同军说,这套系统其实开发了整整15年,目前互联网注册用户达1.23亿个,一年发售超过30亿张,这些车票首尾相连可以绕地球七圈。

这个业务处理量和用户访问量居全球之首。全国 超过一半的火车票都是通过网络、手机卖出的。而今 年,手机售票量已经超过网站。

王同军说,"网络售票大幅降低了我们资金的周转 成本,对于广大旅客来说,时间和经济成本也得以节省。

除了售票,铁路老大哥还在做其他改进,比如为老弱病残提供优先进站、便利出站等服务,旅客出行前可在线上预约服务,都可通过网站服务客户端和12306

官方微信完成。

而你对这次铁路出行是否满意,也可通过12306的微信建议、投诉,如果落了东西在火车上,还可以在 线办理遗失物品查找。

网约车事故赔偿 仍缺乏有效的监管举措

手机打车、手机租赁自行车、通过手机查看公交车 到站时间……这些服务这两年已是许多城市的日常, 同时也面临不少监管问题。

中华人民共和国交通运输部运输服务司司长徐亚华,在充分肯定互联网给大家带来出行便利的同时,也看到存在的问题,例如:平台型企业的安全生产主体责任难以有效落实;部分企业为抢夺市场,依靠资本盲目扩张规模,同时安全监管、事故赔偿等,仍缺乏有效的监管举措。

今后,将强化平台企业的承运人责任,加强对运输车辆、驾驶员的动态监控,让广大旅客出行更安全、更放心。

目前,国内已有37个城市可以通过手机App,向广大乘客提供交通出行信息服务。

交通运输部将道路客运联网售票和交通一卡通互 联互通,作为"2016年交通运输更贴近民生实事"的重 要内容。再经过一两年的努力,道路长途客运也将与 民航,高铁一样,通过手机和互联网购票。

截至今年底,全国将有超过100个城市的交通一卡通能够实现互联互通。

对于网约车,徐司长表示,鼓励传统企业积极探索

"客运服务+互联网"模式,开发交通出行预约信息线上平台,开展定制巴士、定制快车、公务出行、机场接送、校园专线、运游结合等定制客运业务,满足旅客个性化、多样化出行需求。

各级交通运输管理部门正努力构建包括巡游出租汽车、网络预约出租汽车在内的多样化服务体系,按照七部委共同制定的《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》,推动网络预约出租汽车健康有序发展。

公共自行车

不再需要固定的租赁点

最近在国内大城市,有一家交通运输服务公司脱颖而出,成为出行者的新宠,它是全球首个无桩智能共享单车——摩拜单车。

昨天,摩拜单车的CEO王晓峰也发了言。他说,当 大家谈飞机、谈汽车、谈铁路的时候,他要谈谈自行车。

今年他成功地说服 100 万北京开车的人,减少使用汽车。他们的车子随身携带智能锁,不再需要找换车点,起步价只需1元。

不过,摩拜单车自出现在街头以来,饱受吐槽的点集中在——实心胎太重、太难骑等。

目前,使用摩拜单车的一般用户是80后90后,王晓峰希望这类更低碳更环保的交通方式可以成为上班下班代步工具,北京、上海、广州、深圳、成都已经上线运营,并在新加坡开始使用。

未来,这样更方便的租赁自行车,或许会出现在我们身边。

大咖观点

李书福:

无人驾驶需要人和机器相互配合

正在参加第三届世界互联网大会的吉利集团董事长李书福接受了本报采访。无人驾驶是避不开的话题,他认为互联网公司和汽车公司没有本质区别,只是谷歌等是做软件卖给汽车企业,而沃尔沃是生产带有互联网功能的汽车,更懂软硬件协作。

他认为有些互联网公司太天真,传统汽车企业不可能被互联网公司捆绑和利用:"互联网汽车必须建立在传统汽车制造基础之上,否则是无米之炊。传统汽车公司比较务实,对安全非常敬畏,汽车是基于安全才能发展的。"

李书福眼中的无人驾驶一定是人和机器相互支持,相互配合的:"机器告诉你前方200公里可以无人驾驶,那你就睡吧;条件不适应无人驾驶的时候,你就必须人工驾驶,否则我就靠边停车。"

我问他沃尔沃的自动驾驶技术何时能应用到吉 利汽车上,李书福说至少要在沃尔沃汽车使用两年 后,当成本降到一定程度,才会完成移植。

田宁:

每天抓取10个T的大数据做营销

"中小企业的时代到来了。"39岁的盘石董事长兼总裁田宁有着清晰的判断,未来实体不拥抱互联网必然会被淘汰。

专注于中小企业网络广告服务的盘石,生态圈里 集聚了40万家优质网站、10万个全球移动App,囊括 36大垂直行业。

"现在大家看广告可能还都是厌恶心理,但未来可能会爱上广告,因为人工智能,它能猜透你的心思。"他在东南亚、欧洲设立了16家分支结构,每天抓取的大数据达到了10个T,积攒的全球移动用户数据超过10亿。

有了大数据的支撑,中小企业的产品推广实现千人千面的传播,通过地域定向、人群定向、行业定向、LBS活动场景、兴趣定向等精准找到受众用户。以兴趣定向为例,盘石根据用户的兴趣与爱好,分为3000个不同的标签。

"去年PC和移动还是二八开,今年已经是五五开了。"田宁关注到了新的消费模式改变,App移动端正成为生态圈的新宠儿。

中国联通:

自动识别诈骗短信提醒用户

上个月,家住台州的刘奶奶接到了一通来自"法院工作人员"的电话,对方声称她在外地工作的儿子刘强涉嫌非法走私,已经被停止所有对外联系的方式。如果明日之内不将三万元打到指定账户上,那么刘强将被刑事拘留!

刘奶奶感到极度恐慌,她急忙跑到银行,将存了一年定期的5万元全部转为活期,准备转账。就在她排队时警方出现了,原来她被骗了。

及时制止刘奶奶被骗的关键之一,就是在本届大会中国联通展区展出的"防欺诈服务",与这项服务同时展出的还有"防骚扰"服务和"联通通信卫士"。

据介绍,这么厉害的"防欺诈"神器,只要是联通用户,就可以免费自动享受。"防欺诈"服务是中国联通通过合作建模的方式进行大数据分析,识别出诈骗电话和诈骗短信。如果被系统判断为是诈骗电话,半小时内对可能会上当受骗的用户进行提醒,并且根据受害的程度,分别采取10010短信提醒、省份客服专席提醒,像刘奶奶那种重度受害情况,则会联系当地公安部门直接介入处理。